

УДК 94(47)

С.А. САФРОНОВ

**ВЫБОРЫ В ПЕРВУЮ – ЧЕТВЕРТУЮ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ДУМЫ
В ЕНИСЕЙСКОЙ ГУБЕРНИИ**

канд. ист. наук
Институт фундаментальной подготовки
Сибирского федерального университета,
г. Красноярск
e-mail: safronow63@mail.ru

В статье освещается предвыборная борьба кандидатов в депутаты в Государственную думу четырех созывов в 1906–1912 гг. в Енисейской губернии, анализируется партийная принадлежность сибирских депутатов, говорится о досрочном прекращении работы Первой и Второй думы. Большое внимание уделяется изменению выборного законодательства в отношении Сибири и других регионов России после разгона Второй Государственной думы, а также снижению политической активности населения после подавления Первой русской революции 1905–1907 гг.

Ключевые слова: Государственная дума, Енисейская губерния, избирательный закон, политические партии.

Выборная законодательная власть в России была введена Манифестом от 17 октября 1905 г. Одновременно с подготовкой создания Государственной думы была проделана работа по изменению «Основных законов Российской империи». Новый вариант Основных законов был подписан Николаем II 23 апреля 1906 г. Они подтверждали неизблемость самодержавия, царь сохранял право издавать законы, руководить внешней политикой, армией, флотом, назначал высших чиновников. Тем не менее все законы должны были утверждаться Думой и Государственным советом. Дума также получила право обсуждать государственный бюджет, делать запрос должностным лицам, выступать с законодательной инициативой.

Выборы в Первую Государственную думу состоялись в марте–апреле 1906 г. Выборная кампания в Енисейской губернии прошла с большим подъемом и оживлением, как в обществе, так и в местной печати. В г. Красноярске борьба носила ожесточенный характер. Состоялся ряд предвыборных собраний, очень многочисленных и оживленных. Велись горячие дебаты и словесные схватки представителей различных партий, отстаивавших своих кандидатов. Каждая партия стремилась как можно шире распространить свое влияние на жителей губернии [1, с. 54; 2, с. 181–182].

Одной из особенностей выборов в Государственную думу в Сибири было то, что основными выборщиками (еще в большей степени, чем в Европейской России) здесь являлись крестьяне. Всего от Сибири должно было быть выбрано 26 депутатов (при общем количестве 524 депутата). Однако выборы прошли не везде – например, в Восточной Сибири они завершились только в Енисейской губернии. От нее было избрано два трудовика – С.А. Ер-

молаев и Н.Ф. Николаевский [3, с. 400–401; 4, с. 55; 5, с. 44–46].

Симон Афанасьевич Ермолаев родился в 1870 г. в семье крестьян с. Шушенского (его предки приехали в Енисейскую губернию из Нижегородской губернии). В 1895 г. С.А. Ермолаев на три года был избран казначеем Шушенской волости Минусинского уезда. В 1897–1898 гг. он был волостным заседателем. С.А. Ермолаев по долгу службы и во внеслужебное время много общался с политическими ссыльными, установил дружеские отношения с В.И. Лениным, когда тот отбывал ссылку в с. Шушенском. 7 мая 1898 г. С.А. Ермолаев был свидетелем на свадьбе В.И. Ленина и Н.К. Крупской, о чем есть запись в метрической книге Шушенской церкви. По своим политическим воззрениям С.А. Ермолаев был трудовиком. Во время выборной кампании в Первую Государственную думу он, имевший низшее образование (приходское училище), самостоятельно не мог в полной мере соответствовать уровню кандидата в будущие законодатели. Есть данные, что предвыборные речи С.А. Ермолаеву писал А.А. Ярилов – директор Минусинского музея им. Н.М. Мартянова, впоследствии видный советский почвовед-академик [2, с. 182].

Николай Федорович Николаевский родился в 1869 г. в семье чиновника из Тверской губернии. После окончания Томского университета с 1898 г. работал участковым врачом в больнице с. Каратуз Сагайской волости Енисейской губернии. Имел чин надворного советника. По политическим взглядам был трудовиком, близким к марксистам. Прибыв в с. Каратуз, быстро наладил связи с политическими ссыльными, установил контакт с членами Минусинской группы РСДРП. В целях конспирации женился на дочери владелицы Уджейского винокуренного завода Н.Ф. Колобо-

вой. На деньги, полученные от нее, Николаевский оказывал помощь политическим ссыльным в Минусинском уезде, а в доме, подаренном также Колобовой, устроил больницу. В подвале этой больницы он проводил тайные занятия революционного кружка, созданного им из политических ссыльных, крестьян и разночинцев. Однако в жандармском управлении Н.Ф. Николаевский считался политически благонадежным и был вне всяких подозрений, что, в конце концов, и помогло ему стать депутатом Государственной думы [2, с. 184–185].

В целом Первая дума оказалась слишком радикальной, «левой» по политическим воззрениям, чем этого ожидали царь и его окружение. Особенно выделялись депутаты-трудовики, которые вообще потребовали конфискации помещичьих земель. Судьба думы была предрешена, 8 июля 1906 г., через 72 дня после начала работы, она была распущена.

В феврале 1907 г. состоялись выборы во Вторую Государственную думу. Выборная кампания во Вторую думу прошла в Енисейской губернии со значительно меньшим подъемом, чем в Первую. Предвыборная агитация велась горячо, но период ее был короткий. Каждая из партийных газет (как и раньше) истово отстаивала своих кандидатов и пыталась пробудить у населения интерес к выборам. Газетные схватки были жестокими, кандидаты соперников не щадили. Социал-демократы, бойкотировавшие выборы в Первую думу, приняли активное участие в избирательной кампании по выборам во Вторую Государственную думу. Активизировала свою деятельность и «Партия народной свободы» (кадеты). Так, газета «Красноярск» опубликовала биографии двух кандидатов от партии кадетов – Н.А. Шепетковского и В.А. Караулова. Относительно Н.А. Шепетковского говорилось, что на его имени нет ни одного пятнышка, никто не дерзнет сказать хоть что-нибудь против этого идеального человека. Единственным его недостатком, по мнению «Красноярца», являлось то, что он был слишком порядочным и честным [1, с. 54; 2, с. 185–186].

Печатный орган черносотенцев Енисейской губернии «Сусанин» призывал голосовать за лидера местных националистов В. Захарова. Сибирских областников в г. Красноярске возглавлял врач и известный общественный деятель В.М. Крутовский. Пропагандируя автономию Сибири, областники по своим программным положениям частично смыкались с кадетской программой, использовались и эсеровские лозунги. 10 февраля 1907 г. социал-демократы через свою газету «Сибирский путь» призвали жителей г. Красноярска голосовать за рабочих депутатов и ни в коем случае не голосовать за кадетов. В тот же день данная газета была закрыта, а ее редактор А.Е. Рогов выслан за пределы губернии. Депутат же от большевиков Ф.М. Никитин был исключен избирательной комиссией. В Енисейской губернии во Вторую Думу прошли: социал-демократ меньшевистского направления И.К. Юдин и беспартийный священник А.И. Бриллиантов [6, с. 66–67; 7, с. 15–17].

Иван Корнильевич Юдин родился в 1862 г. в обедневшей купеческой семье г. Кургана Тобольской губернии. Он

окончил трехклассное городское училище. До 1884 г. И.К. Юдин жил в семье своих родителей, а потом в течение 22 лет служил в сибирской фирме Н.Г. Гадалова. Сначала И.К. Юдин занимал должность обычного конторщика, затем стал доверенным по оптовым магазинам, а с 1887 г. вплоть до 8 июля 1906 г. работал управляющим пароходства. Во время выборов в думу И.К. Юдин, опасаясь ареста, вынужден был скрываться. В думу он прошел от рабочей курии. После роспуска Второй думы в ноябре 1907 г. И.К. Юдин был осужден на каторгу за антиправительственные действия [7, с. 15–17].

Александр Иванович Бриллиантов родился в 1869 г. в семье сельского священника в с. Корниловском Ачинского уезда Енисейской губернии. Он окончил курс духовного училища и духовной семинарии в г. Томске. Затем служил в течение 12 лет священником в с. Еловском Красноярского уезда. В 1904 г. он стал священником Спасского собора г. Минусинска. А.И. Бриллиантов был членом уездного отделения Всероссийского крестьянского союза, придерживался левых взглядов. 13 марта 1907 г. на собрании выборщиков был избран депутатом Второй Государственной думы. По приезде в столицу, 3 апреля 1907 г., А.И. Бриллиантов вошел в парламентскую фракцию социалистов-революционеров и работал в комиссии по церковным вопросам [7, с. 17].

3 июня 1907 г. были обнародованы царский Манифест о роспуске Думы и новый закон, изменивший порядок выборов в Думу. Фактически это означало, что в России был совершен государственный переворот. Отличительной чертой выборов в Третью Государственную думу в Сибири являлось видимое равнодушие к ним основной массы местного населения. По новому избирательному закону общее количество депутатов в ней было сокращено с 524 до 448. Представительство от Сибири было сокращено почти вдвое – с 26 до 14 депутатов. Енисейская губерния также лишалась одного представителя. К тому же выборы в Сибири проводились в условиях реакции и военного положения. До 30 сентября 1907 г. на страницах газет не велось вообще никакой агитации, т.е. выборы в Третью думу проводились «втемную». Так, в г. Красноярске выходили лишь «Красноярск» и «Сусанин», которые публиковали лишь статьи о мелких городских событиях и ни словом не касались выборов. Только 23 сентября 1907 г., т.е. за неделю до выборов, кадеты устроили первое предвыборное собрание, но даже информацию об этом газеты напечатали только через три дня. «Агитация» носила весьма скромный характер. Так, газета «Красноярск» поместила о своем кандидате В.А. Караулове лишь маленькую биографическую заметку [8, с. 1–5; 9, с. 54–55].

Монархисты в ряде городов Сибири в выборах вообще не участвовали. Социалисты использовали разную тактику: большевики по-прежнему осуществляли тактику левого блока, эсеры бойкотировали выборы, меньшевики призывали к блоку с кадетами. От Енисейской губернии был избран кадет В.А. Караулов [1, с. 56–57; 10, с. 125–126; 11, с. 2–3].

Василий Андреевич Караулов родился в помещицкой семье в Торопецком уезде Псковской губернии в 1854 г. Его родители были потомственными дворянами. Окончив курс

Псковской гимназии, он поступил в Санкт-Петербургский университет. Здесь В.А. Караулов примкнул к народникам и в 1883 г., опасаясь преследований со стороны полиции, вынужден был бежать за границу, в Париж. В 1884 г. он вернулся в Россию и был арестован в г. Киеве по делу «12-ти». Военно-окружной суд приговорил его к лишению всех прав состояния и ссылке в каторжные работы на четыре года. После освобождения из Шлиссельбургской крепости, где он находился в одной камере с Н.А. Морозовым, в 1889 г. В.А. Караулов, в кандалах, пешим этапом был отправлен в Сибирь, на поселение в с. Усть-Уду Балаганского уезда Иркутской губернии. Здесь он под руководством своей жены-врача работал в качестве аптекаря и больничного фельдшера. В 1893 г. генерал-губернатор Восточной Сибири А.Д. Горемыкин за самоотверженный труд жены В.А. Караулова на сельском медицинском участке, где в борьбе против эпидемии она заразилась и чуть не умерла, перевел семью Карауловых в г. Красноярск. Здесь он стал работать частным поверенным. С началом Первой русской революции В.А. Караулов активно сотрудничает с «Союзом освобождения». Кроме того, он являлся одним из учредителей Сибирского областного союза. В 1906 г. В.А. Караулов был восстановлен в политических правах. После Манифеста от 17 октября 1905 г. он объявил себя сторонником конституционной монархии и принял деятельное участие в организации отдела партии кадетов в Енисейской губернии, а впоследствии являлся членом ее ЦК. В.А. Караулов выставлялся в качестве кандидата от конституционно-демократической партии и в Первую, и во Вторую думу, но неудачно. Прошел он лишь в Третью думу, здесь работал сразу в нескольких комиссиях: членом рыболовной и церковной, товарищем председателя и председателем отдела в переселенческой, председателем в старообрядческой, состоял членом комитета сибирской группы депутатов; был прекрасным оратором. 18 декабря 1910 г. В.А. Караулов скоропостижно скончался, не доработав до конца срока деятельности Третьей думы [2, с. 188].

В 1912 г. закончился срок полномочий Третьей Государственной думы, и осенью 1912 г. состоялись выборы в Четвертую думу. Выборная кампания в Сибири прошла очень вяло. В Енисейской губернии практически до сентября 1912 г. разговоров о выборах было очень мало. Только местный «Союз русского народа», возглавляемый неутомимым В. Захаровым, проявил активность, устраивая собрания патриотов и съезды священников. К тому времени в Енисейской губернии «со времени успокоения партийных организаций не осталось». Так, железнодорожные рабочие или были «разъяснены» и устранены от выборов, или запуганы. Союз приказчиков сохранился в виде небольшой группки. Октябристов в губернии практически не было, за исключением отдельных представителей, которые были совершенно разрознены. Местные кадеты, по образному выражению современников, сильно «пореди и полиняли», так как многие из них на тот момент занимали важные государственные посты и поэтому усиленно заматали следы прежней оппозиционной деятельности. Перед выборами они объединились под флагом прогрессивно-демократического блока. Социал-демократы

придерживались прежней тактики, хотя, например, в г. Красноярске они выставили свой список, куда включили государственных служащих – доктора А. Козмина и бухгалтера Н. Патлых. В Енисейской губернии был избран кадет С.В. Востротин, уже являвшийся депутатом Третьей Государственной думы, куда он был избран после смерти В.А. Караулова [12, с. 66–67; 13, с. 13–20; 14, с. 13–21; 15, с. 27–32].

Степан Васильевич Востротин родился в 1864 г. в г. Енисейске в купеческой семье, его отец был известным сибирским золотопромышленником. Свое образование Степан Васильевич начал в местной приходской школе, затем в 1876–1882 гг. обучался в Енисейской прогимназии, а для завершения среднего образования вынужден был переехать в г. Томск, где учился в старших классах классической гимназии. В следующем году он поступил в Казанский ветеринарный институт, который окончил с отличием в 1887 г. Уехав за границу, в Париж, он поступил в медицинскую школу с намерением впоследствии работать при Пастеровском бактериологическом институте. Однако в 1889 г. умер его отец, оставив после себя крупное золотопромышленное дело, и С.В. Востротину пришлось прервать свою научную карьеру и вернуться в г. Енисейск. К тому времени он был неплохо образован, знал несколько европейских языков, имел ученую степень. В 1881 г. С.В. Востротин был избран председателем Енисейского вольнопожарного общества и Общества попечения о начальном образовании. В 1894 г. он вместе с капитаном Д. Виггинсом уехал в Англию, чтобы оттуда пройти Северным морским путем до г. Енисейска, а в 1912–1913 гг. повторил это путешествие с Ф. Нансеном. В 1895 г. С.В. Востротин избирали гласным Енисейской городской думы, затем – городским головой г. Енисейска. В 1897–1903 гг. он был почетным мировым судьей [10, с. 126–127; 12, с. 68–69; 16, с. 149].

С.В. Востротин был членом конституционно-демократической партии, возглавлял ее Красноярский комитет, затем вошел в ЦК этой партии. В Государственной думе работал в комиссиях при сибирской парламентской группе по разработке законопроектов, затрагивающих интересы Сибири, являлся членом правления Петербургского общества изучения Сибири, старшиной Сибирского собрания. Именно он выступил с инициативой открытия Сибирского сельскохозяйственного научного центра, который включал в себя исследовательский институт и Академию сельского хозяйства. Во время Первой мировой войны С.В. Востротин был в составе Главного комитета Союза городов и Центрального военно-промышленного комитета, в 1917 г. – заместителем министра земледелия и государственных имуществ. После Октябрьской революции 1917 г. эмигрировал в Маньчжурию, в г. Харбин, где работал редактором одной из местных газет [16, с. 150].

ЛИТЕРАТУРА

1. Сибирские письма (Красноярск. По поводу выборов члена Государственной Думы) // Сибирские вопросы. 1911. № 2–3.
2. Звезды над Енисеем (О деятельности органов власти Енисейской губернии и Красноярского края). Красноярск, 1998.

3. Бердникова С.А. Выборы в Первую Государственную думу в Енисейской губернии по крестьянской курии // Современное российское общество: осмысление прошлого, поиск достойного будущего. Красноярск, 1995.
4. Очерки сибирской жизни // Сибирские вопросы. 1912. № 23.
5. Состав сибирских депутатов Первой Государственной Думы // Сибирские вопросы. 1906. № 4.
6. Памятники истории и культуры Красноярского края // Сост. Г.Ф. Быконя. Красноярск, 1997. Вып. 4, кн. 1.
7. Родионов В. Состав сибирских депутатов Второй Государственной Думы // Сибирские вопросы. 1907. № 16.
8. Сибирь и новый избирательный закон // Сибирские вопросы. 1907. № 12.
9. Сибирские письма // Сибирские вопросы. 1911. № 2–3.
10. Порхунов Г.А. Выборы в Третью и Четвертую Государственные думы в Сибири (политические партии и городская демократия) // Перестройки в российской истории: исторический опыт и уроки XX в. Красноярск, 1996.
11. Оценка выборов // Сибирские вопросы. 1907. № 33.
12. Выборная кампания (Письмо из Красноярска) // Сибирские вопросы. 1912. № 25.
13. Перед выборами в Четвертую Думу // Сибирские вопросы. 1912. № 7–8.
14. Предвыборные настроения // Сибирские вопросы. № 15.
15. Предвыборные настроения // Сибирские вопросы. № 22.
16. Погребняк А.И. Востротин С.В. – предприниматель, исследователь, политик // Формирование рынка региона. Красноярск, 1995. Ч. 2.